

年底所有贫困人口将全部退出

脱贫后帮扶政策会变吗？返贫怎么办？

目前全国832个贫困县已全部脱贫摘帽。剩余的贫困人口正在履行退出程序，从目前情况看，到年底所有贫困人口也将全部退出。贫困群众脱贫之后政策会变吗？扶贫投入还会持续吗？返贫怎么办？针对这些问题，记者在2日举行的国新办发布会上采访了国务院扶贫办副主任欧青平。

脱贫后政策会变吗？扶貧投入还会持续吗？

“政策会保持总体稳定，帮扶措施不能‘急刹车’。”欧青平说，全面打赢脱贫攻坚战后，仍然需要采取有效措施，切实巩固拓展脱贫攻坚成果。

欧青平进一步解释，脱贫攻坚期后要设立过渡期，在过渡期内继续实行“四个不摘”，即摘帽不摘责任、摘帽不摘政策、摘帽不摘帮扶、摘帽不摘监管。

“脱贫攻坚之所以能取得前所未有的决定性成就，其中一个原因是我们集中了大量的资源投入到贫困地区，解决了多年想解决但没解决的问题。”欧青平说，无论是帮扶的资源，还是帮扶的力量都会保持总体稳定。

欧青平说，下一步，要建立农村低收入人口和欠发达地区的帮扶机制。

初步考虑是在西部地区已经脱贫摘帽的县中再选择一部分困难的县，增强这些重点帮扶县内生发展动力，巩固拓展脱贫攻坚成果。

欧青平透露，按照中央的要求，现在中央农村工作领导小组和国务院扶贫开发领导小组正在研究制定巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的指导意见，对脱贫攻坚期内原有支持政策进行完善调整。

返贫怎么办？

“为确保脱贫攻坚的质量和成色，按照党中央的决策部署，今年初我们就建立了防止返贫监测和帮扶机制，在攻坚剩余脱贫任务的同时，采取有效措施，防止返贫和新的致贫。”欧青平说。

按照党中央的决策部署，今年3月印发的《国务院扶贫开发领导小组关于建立防止返贫监测和帮扶机制的指导意见》，明确了防止返贫监测和帮扶工作的顶层设计。

“这一机制在高质量打赢脱贫攻坚战的基础上，变事前帮扶为事前预防与事后帮扶相结合，及时发现风险，及时落实帮扶，实现贫困人口动态清零，持续巩固拓展脱贫攻坚成果。”欧

青平说。

欧青平表示，在收官之年，建立并实施防止返贫监测和帮扶机制是一项必要的制度保证，是如期打赢脱贫攻坚战的重要基础，筑牢了脱贫攻坚成果的保障网，为巩固拓展脱贫攻坚成果明确了工作路径和抓手。特别是在应对今年的疫情、灾情以及突发情况等方面发挥了重要作用，有效防止了返贫和新致贫情况的发生。

监测对象和范围是哪些？

欧青平介绍，防止返贫监测对象以家庭为单位，主要监测建档立卡已脱贫但不稳定户和收入略高于建档立卡贫困户的边缘户。例如，人均可支配收入低于国家扶贫标准1.5倍左右的家庭，以及因病、因残、因灾、因新冠肺炎疫情影响等引发的刚性支出明显超过上年度收入和收入大幅缩减的家庭。

监测程序方面，以县级为单位组织开展，通过农户申报、乡村干部走访排查、相关行业部门筛查预警等途径，由县级扶贫部门确定监测对象，录入全国扶贫开发信息系统，实行动态管理。

“鼓励各地各部门因地制宜探索

创新，及时总结推广好经验好做法，及时发现解决苗头性倾向性问题。明确要求各地要加强监测对象信息共享，不另起炉灶，减少不必要的填表报数，切实减轻基层负担等。”欧青平说。

监测发现问题怎么帮？

“对识别出的监测对象，指导各地因人因户施策，及时落实产业、就业、综合性保障等相应措施，消除返贫致贫风险。”欧青平说。

欧青平介绍，对有劳动能力的监测对象，加强劳动技能培训，通过劳务协作、扶贫车间建设等，帮助其转移就业。统筹利用公益岗位，多渠道积极安置监测对象。对无劳动能力的监测对象，进一步强化低保、医疗、养老保险和特困人员救助供养等综合性社会保障措施，确保应保尽保。

“鼓励各地创新帮扶手段，多渠道筹措社会帮扶资金，为监测对象购买保险，及时化解生产生活风险，广泛动员社会力量参与扶贫助困。”欧青平说，下一步，将同中央有关部门进行深入研究，不断优化完善防止返贫监测和帮扶机制，加强工作指导力度，巩固拓展脱贫攻坚成果。

（新华社北京12月2日电）

嫦娥五号探测器正按计划开展月面采样工作

新华社北京12月2日电 记者从国家航天局获悉，12月2日4时53分，探月工程嫦娥五号着陆器和上升器组合体完成了月球钻取采样及封装。探测器于12月1日23时许成功着陆月面后，开展了太阳翼展开、机构解锁等相关准备工作。

目前，着陆器和上升器组合体正按计划进行表取采样。嫦娥五号探测器自动采样任务采用表结合、多点采样的方式，设计了钻具钻取和机械臂表取两种“挖土”模式。

北京 >>>

家庭厨余垃圾分出量稳中有升

新华社北京12月2日电 记者从2日召开的《北京市生活垃圾管理条例》实施7个月新闻发布会上了解到，北京市生活垃圾分类设施改造年度目标接近完成，家庭厨余垃圾分出量稳中有升，其他垃圾量也在继续下降。

北京市城市管理委副主任、新闻发言人张岩介绍，北京现有固定桶站6.32万个，达标改造6.07万个，达标率为96%，完成涂装运输车2854辆。

张岩介绍，目前北京市家庭厨余垃圾分出量达每日4246吨，较条例实施前增长了13倍，家庭厨余垃圾分出率达到20.84%。加上餐饮服务单位每日厨余垃圾分出量1927吨，北京市厨余垃圾总体分出量达每日6173吨。

同时，其他垃圾减量明显。通过厨余垃圾和可回收物的源头分类，以及源头减量措施不断深化，其他垃圾量每日1.61万吨，同比去年下降36.61%。

据了解，北京市垃圾分类推进指挥部建立了检查、通报、约谈、点评、考核等工作机制。从5月1日以来，日均派出10个检查组，从宣传覆盖、制度建设、投放点设置、规范收运等四个方面对垃圾分类工作推进情况进行抽查。

武汉 >>>

不可降解的一次性吸管年内告别餐桌

新华社武汉12月2日电 武汉市日前正式出台《武汉市进一步加强塑料污染治理的实施方案》，对于不可降解塑料的使用及销售、快递包装禁塑时间表、环保袋推广应用以及塑料废弃物回收利用等方面进行了详细规划。预计到2025年底，武汉市将基本建立塑料污染治理的长效机制。

方案规定，截至2020年底，武汉市重点区域将禁止销售不可降解塑料购物袋，一次性发泡塑料餐具、一次性塑料棉签的生产销售也将被禁止。同时，不可降解的一次性塑料吸管也将在全市范围餐饮行业被禁止使用。武汉市的商场、超市、药店、书店等场所及餐饮打包外卖服务都将禁止使用不可降解塑料袋。

为加强对使用不可降解塑料袋等的监督管理，武汉将推广使用环保布袋、纸袋、菜篮等非塑料制品和可降解购物袋，鼓励设置自助式、智慧化投放装置，方便群众生活。

无声世界里的彩色人生

12月2日，景泰蓝技艺国家二级点蓝技师聋哑人赵楠（右）在用手语指导她的徒弟刘鸣燕昊。

从2005年起，北京珐琅厂有限责任公司开始招收聋哑人技工，经过老技师们的精心培养，目前有17位聋哑人成为景泰蓝技师，有些还成为景泰蓝技艺国家二级技师。通过学习景泰蓝技艺，这些聋哑人在无声的世界里有了一个多彩的人生。

新华社发



文化沃土滋养文明城市

（上接第1版）
激发城市内生活力

“平时没有接触过古琴，今天第一次听，感觉忙碌的生活慢了下来，身心得到很大放松。”日前，市文化馆小剧场举办的一场古琴演奏会吸引了不少市民前来聆听，市民吴女士表示，演奏者身着传统服饰，行传统礼仪，让现场观众深切感受到音乐之美、礼仪之美。

“像这样的文化活动，文化馆一年要举办300多场。”市文化馆党支部书

科陈艳芳介绍，《娄东戏台》每个月10日、25日演出，《太仓乐坛》每个月20日演出，《舞林大会》逢单月15日演出，从孩童到长者，每一位市民都能享受属于自己的文化大餐。

除了市文化馆，图书馆、博物馆、大剧院、宋文治艺术馆等文化场所开展的各类文化活动也很多。记者从市图书馆微信公众号上了解到，12月仅讲座进校园的活动就有3场，《物理在哪里》《中国节气——时间书写的二十四封家书》《我的自然笔记》分别在高新区三小、科教新城实验小学、高新区四小举行。

今年疫情期间，各类文体旅游活动“不掉线”。市文体广旅局延伸线上云服务，强化公众号、文化云平台线上服务，相继开展“云展览、云旅游、云阅读、云健身”等线上栏目。博物馆、宋文治艺术馆通过新媒体平台推出二十多期线上展览，文化馆“抗疫冲锋号”征集发布300余件原创文艺作品，市综合体中心指导开展居家锻炼、网络赛事等线上体育活动，图书馆开通线上艺术培训课程、数字阅读内容。通过潜移默化的力量，让市民文明素质、城市文明程度、城市文化品位得到提升。精彩纷呈的文化艺术活动弘扬了主旋律，传播了正能量，扩大了影响力。“如今的文化活动多种多样，大家的参与度越来越高，城市的文化气息也越来越浓。”不少市民对此深有感触。

“我们将通过更加丰富的文体旅游活动，激发市民向上向善向美，擦亮城市文明底色，让文明之风吹遍太仓每一个角落。”市文体广旅局相关负责人在接受采访时表示。

“金牛贺岁 福满姜城”2021太仓市电视春节联欢晚会

“金牛贺岁 童心追梦”2021太仓少儿春节联欢晚会

两档春晚节目海选面向全市同步重磅开启！

十八般武艺等你来秀！



（点击报名二维码）